

## 深化产改筑牢根基

# 武汉245万产业工人 勇当支点建设主力军

“245万名产业工人在支点建设中发挥了主力军作用。”12月9日，武汉市“建设支点 当好龙头”主题报告会“深化产业工人队伍建设改革 勇当支点建设主力军”专场在东风汽车全球创新中心举行。武汉市总工会党组书记、副主席王芳作主旨报告，多维度展现武汉产业工人的奋斗史、贡献史和成长史，讲述广大产业工人积极投身打造“五个中心”、全面建设现代化大武汉的实践作为。

## 传承红色基因 用实干续写荣光

“1922年7月，全国第一个地方工会组织——武汉工团联合会成立。”王芳在报告开篇将历史纵深拉至百年工运源头。从党的一大后中国劳动组合书记部的战略部署，到武汉成为最早以产业工人为主体的工运中心，再到万名建设者投身武钢会战，武汉产业工人始终与城市命运休戚与共、与时代脉搏同频共振。

这份红色家底在新时代转化为培根铸魂的政治优势。王芳介绍，市总工会构建起“理论宣讲+文化浸润+阵地育人”三位一体的思想引领体系：500余万人次参与的职工思政课堂，让党的二十大精神从“会场”走向“工厂”；水务集团、地铁集团、航天瑞奇等企业的数字化展厅与沉浸式场景，将宏大历史叙事转化为职工可触可感的日常体验；主题灯光秀、地铁主题站，让劳模工匠成为城市最闪亮的明星。

报告会上，市工运纪念馆管理中心副主任胡文辉与辛亥革命博物馆讲解员陈清，以“历史+现实”的叙事方式，分别讲述武汉工运百年峥嵘岁月与新时代产业工人的使命担当，让红色工运精神跨越时空、直抵人心。



“深化产业工人队伍建设改革 勇当支点建设主力军”专场报告会访谈沙龙现场。

## 立足岗位建功 夯实高质量发展根基

“2024年我市经济总量突破两万亿元大关，这份成绩单的取得，离不开全市产业工人的努力奋斗。”王芳用数据诠释人才价值。围绕“965”现代产业体系，全市累计投入职业教育经费近60亿元，建成10家工匠学院、30个产业工人培训基地、600余个校内外实训基地，成立武汉中国“光谷”、武汉中国“车谷”两大国家级市域产教联合体，242家机构开展技能等级认定，构建起“培训—竞赛—创新—转化—推广”的完整生态链。

通过劳动和技能竞赛，500多个示范性班组、上万名身怀绝技的技术骨干、一大批带着鲜明“武字头”印记的工匠能手脱颖而出。产业工人这支主力军团，用最朴实的劳动创造了最真实的财富，夯实了武汉作为经济重镇最雄厚的实力根基。

报告会上，来自全市“五个中心”建设一线的劳模工匠代表围绕弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，通过视频连线分享了他们在各自岗位的担当与作为。

## 扎根一线创新 驱动点燃能级跃升新引擎

“武汉拥有一支规模宏大、

结构合理、技能精湛的产业工人队伍，他们身处创新链与产业链的交汇点，成为推动创新成果落地、赋能产业升级的骨干力量。”王芳将产业工人队伍建设置于城市新发展格局中。5年来，244个市级以上劳模工匠创新工作室培养创新人才1.45万余人，命名职工“五小”优秀成果260项、职工优秀技术创新成果64项，这些扎根一线的创新实践为武汉融入全国统一大市场提供了硬支撑。

“我的路，是用一块一块砖砌出来的。”报告会上，2025年大国工匠人才、中华技能大奖获得者、中国五矿集团首席技师吴春桥动情讲述了他从木工转型为冶金炉窑砌筑工，凭借对技术、工艺的极致追求淬炼成大国工匠的励志故事。湖北省劳动模范、武汉华星光电技术有限公司车间管理助理工程师邵双讲述自己从职业教育的受益者成为传播者的经历，引发在场职工的共鸣。

“武汉产改实践以红色基因为魂、以技能提升为核、以服务保障为翼，探索出一条符合超大城市特点的产业工人队伍建设新路。”报告会上，华中科技大学光电信息学院教授、博士生导师、激光加工国家工程研究中心副主任唐霞辉对武汉产业工人队伍建设改革工作给予高度评价。

## 拥抱新兴群体 “新力量”激活城市治理末梢

“随着以平台经济为代表的新业态蓬勃兴起，网约配送员、快递员、网约车司机等新就业群体大量涌现。目前武汉新就业群体超38万人，成为一支新兴的产业工人有生力量。”王芳在报告中提到。这群新就业形态劳动者，既是城市运行的“摆渡人”，也是基层治理的“移动探头”。

通过“建会入会+技能提升+权益保障+社会融入”一体化运作，工会组织让新就业群体安心就业、体面劳动，实现了青年成长与城市发展的双向奔赴。在武汉建设青年发展型城市的背景下，这38万新市民正从“被服务者”转变为“共建者”，为超大城市治理现代化贡献着独特的“新就业群体智慧”。

报告会访谈沙龙环节，“幸福”与“获得”成为热议关键词。湖北五一劳动奖章、湖北青年五四奖章获得者、外卖骑手张宝剑和中冶南方工会主席曲贞、武昌区总工会副主席金晓通过真诚对话与鲜活案例，展现了工会在服务职工、保障权益、促进成长、推动共建等方面的实际作为，生动勾勒出一幅有温度、有力量、有参与的“职工之家”立体画卷。

今年以来，市委宣传部联合有关单位已举办“建设支点 当好龙头”主题报告会、实地探访等活动多场，带动全市举办形式多样的形势政策宣传教育活动超1500场，掀起学习宣传贯彻全会精神的热潮。本场专场报告会由武汉市委宣传部、武汉市总工会主办，东风汽车集团有限公司协办。

本场报告会将于12月15日(周一)晚在武汉广播电视台新闻综合频道(WHTV-1)播出。

统筹/耿愿 雷雨  
采写/记者余淮 万凌 聂杨 通讯员许丽华 张宇 贺鹏胡一洲  
摄影/记者彭年